

# 民政部介绍,将主要在家庭和社区养老,机构养老设施以失能失智老人为主 2020年千名老人床位数达40张

日前,民政部公布了该部和国家发改委印发的《民政事业发展第十三个五年规划》,其中提出到2020年每千名老年人口拥有养老床位数达到35—40张。

据2015年民政部公布的全国社会服务发展统计公报显示,截至2014年底,我国各类养老服务机构和设施94110个,床位577.8万张,每千名老年人拥有养老床位27.2张。据介绍,这个数据比上年的床位数增加了11.5%。

## 家庭和社区养老为主

千名老人拥有的床位数达35—40张,这些床位够用吗?民政部介绍,未来的养老服务,将以居家为基础、社区为依托、机构为补充。这也就是说,老年人将主要在家庭和社区养老。

未来我国的居家养老服务能提供哪些服务?规划提出,我国将推广居家养老服务网络

平台,平台将可提供紧急呼叫、家政预约、健康管理、物品代购、餐饮递送、服务缴费、康复辅具等适合老年人的服务项目。

在社区养老服务方面,规划要求,在老年人日间照料中心、托老所、老年人活动中心、互助式养老服务等社区养老服务设施中配备医疗护理、康复辅具、文娱活动等设备。新建城区和新建居住(小区),按要求配套建设社区日间照料机构,并与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用。

## 特困老年人等重点保障

养老院一床难求的现象未来是否能得

到解决?此次规划明确,建立公办养老机构入住评估制度,重点保障特困人员中的老年人、经济困难老年人、失独家庭老年人和做出特殊贡献的老年人等养老需求。这也就意味着,不是什么样的人都有资格入住养老院。

据悉,北京市已经实施公办养老机构入住的准入制度。市民政局副局长李红兵介绍,北京市的养老机构,其床位70%是护理型床位。机构养老设施以失能失智老人为主要服务对象,提供专业的长期照护服务。

李红兵介绍,根据《北京市公办养老机构入住评估管理办法》规定,申请入住公办养老机构的人包括“政府供养保障对象、困境家庭保障对象和优待服务保障对象”,同时,该办法也提出“计划生育特殊困难家庭中的失能或70周岁以上老年人,可参照困境家庭保障对象或优待服务保障对象申请服务”。

吴为

## 动态

### 广东深圳

#### 100家社区将开展“3D梦工厂”项目

深圳居民可在100家社区创新动力驿站体验3D打印创作。这是笔者日前从社区创新动力驿站——“3D梦工厂”民生微实事项目启动仪式上获悉的。

据了解,本次活动由深圳市慈善会·未来课堂公益基金主办,维示泰克STEAM教育研究中心等协办。“3D梦工厂”民生微实事项目是深圳市“民生微实事”项目库第二批入库项目,其将以社区创新动力驿站为平台,由深圳市慈善会·未来课堂发展基金资助、深圳维示泰克技术有限公司提供课程及技术支持,将3D打印创作热潮带入深圳100家社区。

市慈善会秘书长、深圳社工学院执行院长房涛表示,“3D梦工厂”项目旨在培养社区居民创新创造意识、探索社区民生教育的新模式,该项目通过社区创新动力驿站平台在深圳各大社区落地开花,将极大地提高全民创新设计及制造能力,为社区创造良好的教育环境,这是实实在在服务老百姓的社会公益项目。

罗莉琼 石薇

### 四川成都

#### 今年首次开展暑期“社区雏鹰”公益活动

目前,笔者从四川成都市教育局获悉,为丰富中小学生暑期生活,成都今年暑假首次开展“社区雏鹰”公益活动。活动时间为7月5日—8月25日,活动涉及阅读指导、国学经典诵读、科创及手工制作、英语读书会、艺体才艺培训、生活技能培训、环保教育、心理健康教育咨询、地方传统文化及非物质文化遗产学习参观,以及安全教育体验等诸多方面的内容。目前,该市22个区(市)县结合本地实际和区域特色,为“社区雏鹰”公益活动提供了近3000个培训实践项目。广大青少年可到居住地所在社区报名参与活动。

本次公益活动由各区(市)县教育局牵头,社区教育学院(学校)负责组织管理,各社区教育工作站具体设计、实施。各区(市)县将在教育局官方网站及市民数字化学习平台公布区域内所有项目活动信息。成都市终身教育促进办公室将在成都市民终身学习网、成都社区教育官方微博等市级平台上公布该市所有区(市)县的项目活动信息。

黄海英

## 高端适老社区,期待叫好又叫座

位于江苏南京马群的国内首个位于主城区的养老社区“君颐东方”,确定于8月底推向市场,这是南京首个真正意义上的医养融合养老社区,既有医学资源引入,也引入了养老社区的经营理念。

2015年1月,南京出让全国首宗养老综合用地,经过40轮竞价,银城地产以80%的溢价将地块收入囊中,随后着手设计打造可持续照料退休社区。社区由9.5万平方米70年产权老年公寓、6万平方米医养型老年公寓和3万平方米医院构成,那些可以自理的、半自理的、不能自理的老人可在这里享受到不同等级的居住设施和服务,并有无障碍安全设计和老年医院、餐饮中心等配套设施。

“拿地两个月后我们就注资9.64亿元,成立了健康产业发展有限公司,专门负责养老体系和产品的运营搭建,今年投入50亿元巨资正式开建,8月底推出首批产品。最终大约有一半的住宅公寓会销售,首批售价预计4万元/平方米,其他的医护老年公寓则会出租,承租价格目前还未确定。”南京银城地产负责人透露。

据介绍,该社区引进了江苏省人民医院城东分院、美国专业养老机构“水印集团”、清华大学周燕珉工作室等养老健康服务资源,以及省人民医院康复医学科主任医师、美国医学科学院国际院士、南京医科大学康复医学院院长励建安等一流专家。社区推出的房源面积85—160平方米,

按4万元/平方米的价格计算,少则340万,多则640万,购入门槛不低。

去年底,江苏省政府办公厅曾下发《关于开展适宜养老住区建设试点示范工作的通知》,提出从2016年起,每个省辖市每年至少启动一个新建适老住区和一个既有住区适老化改造试点项目,用3—5年时间,在全国率先建成一批示范效果明显、能给老年人提供健康舒适的居住环境和实用便捷养老服务的适老住区。

“君颐东方”的出现,可谓恰逢其时。截至去年年底,江苏省60岁以上老人已达1648万人,占户籍总人口21.36%,其中80岁以上老人255万人,每5个人中就有一个老年人。而目前,全省平均1000名老人争抢35.2张养老床位,接近30个老人抢1张床位;南京接近20个老人抢1张床位。“南京卖得最火的楼盘,也不过10来个人抢1套房子,老人抢床位比南京、北京、上海抢房子还难。”南京市房地产开发建设促进会张辉对比回说。

“银发浪潮”下,养老地产已被房企视

为“蓝海”,包括绿城、万科、朗诗在内的多家品牌房企开始在全国多个城市拿地,都欲在养老地产方面掘金。但目前来看,由于相关运营经验匮乏、后续经营和管理人才缺失等原因,养老地产面临难以持续的风险,目前仍是“雷声大雨点小”,真正付诸实践的房企并不多。

“医养结合型的养老社区”,是政策发展的重点,也是未来最稀缺的资源。

“南京太缺养老场所了!”家住城东钟鼎山庄的曹老太太和几个老伙伴一起,赶到“君颐东方”养老社区消息发布现场。“毕竟年纪大了,女儿女婿平时也忙,如果能住进一个医护一体的养老社区,感觉会更方便。一起来的一个朋友有心脏病,孩子又在美国工作,一直很想找一处医养融合的地方居住,却总是找不到,就一起来看看。”

78岁的曹老太太说,之前听说钟山学院有一个医养融合的养老院,一个中套两个人住外带吃饭,每个月1.2万元,价格可以接受,只可惜不对外,住不进去。曹老太太坦言,现在一是担心没有好的养老社区,二是担心价格太贵住不起。“之前女婿也帮我找过一个地方,一个月费用3万元,简直就是天价啊!”参加发布会前,老人已经去马群现场实地看过项目,销售人员告诉她,他们的产品比“亲和源”还好,“可是如果卖4万一个平方,就贵了,毕竟南京老人的消费水平和支付能力还是有限的,每个月租金如果大几千元,能拿得出来的老人应该也不是特别多。”

走高端路线的这个养老社区,最终能否被广泛接受?还有待市场来检验。

汪晓霞



供稿热线:15021061900

## 古镇更新 为“三农”探寻新路

### 金山报 供稿

很多人知道,金山古镇枫泾是一个农业大镇。在小镇更新的过程中,这里的农民能否感受到红利?除了城镇面貌的更新,体制机制的更新,产业结构的更新,更重要的还是“人”的更新。

对于这个问题,枫泾的“农二代”们给出了自己的答案。金山区“十佳创业农民”陆华辉不仅来自农家,而且现在还在务农。他是上海师范大学体育学院毕业,本来完全可以“跳出农门”,最起码可以到城里做个体育教师。可是这位干过房地产建筑业的年轻人,在“脱农”3年后,又“返农”了。他与其他4位“农二代”一起,成立了上海灿辉果蔬合作社。他们通过有偿流转,由起初的100亩面积逐步扩展为250亩土地,分别用来种植草莓和有机蔬菜。“农二代”的生意经是善于做“农业+”。传统农业“+”古镇旅游,推出草莓采摘游;种植“+”品牌厂商,实现订单生产;有机蔬菜“+”电商平台,进一步开拓了产品价值。现在,陆华辉们的生意做得风生水起。

同时,“枫泾妈妈”们正在以越发抢眼的表现给予了回答。在枫泾,“枫泾妈妈”说的不是一个人,而是一个女性农民创业群体。

“传统上,女性农民一直被认为是保守的群体,但现在,新型的女性农民也越来越多,她们中不少人有知识、懂技术、会经营、能创新,正成为推动农村经济转型发展的重要力量。”枫泾镇妇联主席沈丽萍介绍,近年来不少女性农民还有了创业的想法,但却苦于找不到出路和方法。

在这样的背景下,枫泾镇妇联于2015年整合镇农业与旅游资源,以农村妇女带头人先,推出了“枫泾妈妈”特卖会,为一群农民妈妈们打出了品牌,打响了名号。

首批推出了种粮大户张巧珍妈妈、黄桃种植户宋月华妈妈、茶园种植户蔡颖丽妈妈、草莓种植户彭娟珍妈妈、豆腐干制作商逸萍妈妈。5位“枫泾妈妈”平均年龄为50岁,她们的产品健康、绿色、安全、美味。

“月华妈妈”宋月华是枫泾镇新黎村的种田大户,家里种着70亩的黄桃园,园内实现立体种养模式:园中种着黄桃树,树下散养着鸡鸭鹅和猪牛羊。这些吃着玉米、草叶和昆虫长大的生态家禽,经过“枫泾妈妈”优质农产品服务平台推广后,受到了很多市民的热捧。

今年3月,在枫泾古镇中大街273号,宋月华主持经营的“枫泾妈妈1号店”开张了,主营各类绿色无公害的本地特产,加上宋月华的勤劳热情,开业两个月生意非常好。难得可贵的是,这家“枫泾妈妈1号店”并不只是她一家独美,在她售卖的商品中还有其他“枫泾妈妈”的产品。

据介绍,“枫泾妈妈”现有农合合作社12家,包括果农、茶农、菜农几十人,目前已经发展到了第四期,行业也从单纯的农业向服务业拓展。接下来,枫泾妈妈还将延伸行业形态,不少婚庆、餐饮、母婴服务、教育培训的女性创业者也有意加入进来。

冯李华